



Выпуск 2-й

Так служат наши земляки

Уходят парни служить в армию. Но не забывают они о друзьях своих, не забывают о предприятии, где работали.

Эти три письма рассказывают о том, как служат ребята, бывшие горняки шахты № 3—3-бис. Два письма пришло в комитет ВЛКСМ от самих воинов. А третье получила Раиса Ильинична Бугримова из части, где служит ее сын. Олег Бугримов до армии тоже работал на шахте № 3—3-бис.

Как видно из писем, шахтерские парни стали хорошими воинами, не подводят свой коллектив, который проводил их на армейскую службу.

ЗДРАВСТВУЙТЕ, ТОВАРИЩИ КОМСОМОЛЬЦЫ!

С солдатским приветом к вам бывший член комитета ВЛКСМ Юрий Лукин. Ну что ж, парни и девчата, стал я солдатом. Сейчас обращаюсь к вам с просьбой: вышлите мне рекомендацию комсомольской организации. Желаю стать кандидатом в члены КПСС.

Как дела у вас? Что нового, хорошего?

Не довелось мне поработать вместе с вами. Отслужим — потом нажмем.

Пишите, жду. С приветом и уважением.

Ю. ЛУКИН.



ЗДРАВСТВУЙТЕ, РЕБЯТА! С горячим солдатским приветом к вам Виктор Рылов, Алексей Турач и Александр Афанасьев. Из Прокопьевска нас здесь 10 человек, а остальные в основном из Новосибирска. Парни все хорошие, веселые. Все мы в одном взводе. Строевой каждый день часа по три. Трудно, но, ничего не подлашь: служба. Занимаемся на политзанятиях, огневой. Уже стреляли из автомата. Ничего, получается. Каждую субботу ходим в кино. Словом, живем неплохо. Правда, сначала домой тянуло, а сейчас хоть бы что. Есть здесь гитара, аккордеон, разные игры, так что грустить не приходится. Все мы приняли присягу.

Что там нового на шахте? Выполняем ли план? Как там у вас комсомольские дела?

ЗДРАВСТВУЙТЕ, МНОГОУВАЖАЕМАЯ РАИСА ИЛЬИНICHНА!

Рад сообщить вам, что ваш сын и наш боевой товарищ Олег Бугримов за время службы в армии показал себя дисциплинированным, мужественным воином.

Он честно и добросовестно, с высокой ответственностью выполняет свой почетный воинский долг, является примером для своих товарищей по службе.

Олег — отличник боевой и

политической подготовки, активный участник в общественной жизни части. За образцовое выполнение воинского долга перед Родиной, он неоднократно поощрялся командованием. Вы можете по праву гордиться своим сыном, настоящим человеком и воином, достойным защитником своей Родины.

В. ИВЛЕВ,
секретарь комсомольской
организации.

референта — переводчика) или высшее образование по физической культуре.

Лица, окончившие среднюю школу с золотыми и серебряными медалями, сдают конкурсные вступительные экзамены на общих основаниях и при прочих равных условиях пользуются правом первоочередного зачисления в училище.

Курсанты, зачисленные в училище, находятся на полном государственном обеспечении.

В высшие военные учебные заведения принимаются юноши со средним образованием.

Выпускники училищ получают дипломы общесоюзного образца о среднем специальном, а в высших — о высшем образовании. Им присваивается офицерское воинское звание «лейтенант», выдается нагрудный знак.

Некоторые высшие военные училища дают образование с физико-математическим уклоном, позволяющее быть преподавателем в средней школе наравне с окончившими педагогический институт, другие — высшее языковое образование (квалификацию —

выпускников восьмилетних школ могут поступить в суворовские училища. После окончания суворовского училища выдается аттестат о среднем образовании, удостоверение переводчика и направление для обучения в командное военное училище. Суворовцы принимаются сюда без вступительных экзаменов.

Тем, кто хочет узнать подробнее о правилах приема в училище, надо обратиться в районный военкомат.

Я. МАНТРОВ,

подполковник запаса.

Кем быть выпускнику

Как стать офицером

Наверное, трудно найти мальчишку, который бы в детстве не

грезил военной формой. Не все юноши расстаются с этой мечтой тогда, когда приходит пора зрелости. И те из них, кто пойдет в военное училище, не пожалеет. Быть командиром Советской Армии — очень почетная профессия.

В разных военных училищах страны учатся юноши из Прокопьевска. В этом году станут офицерами Кувшинов, курсант Кемеровского училища связи, Плаксин, курсант Тульского оружейно-технического училища, и другие. Хорошо учатся курсанты

Кисурии в Челябинском училище штурманов, Костин в Оренбургском училище летчиков, Сеньков и Володин в Ачинском авиационно-техническом училище.

В Центральном райвоенкомате уже есть заявления от нынешних выпускников школ Бойкова, Галанина, Анохина и других, которые хотят поступить в училища.

Наши военные училища готовят высококвалифицированные кадры для Советских Вооруженных Сил.

В училище курсант получает не только военные знания — он выходит из его стен образованным, культурным, физически закаленным и выносливым человеком.

Военное образование дает возможность всегда иметь и гражданскую специальность. До войны я закончил танковое училище. Двадцать лет прослужил в армии. А выйдя в запас, не остался без работы.

Прием в училища проводится в добровольном порядке в возрасте от 17 до 23 лет. В течение марта — апреля юноши должны подать заявления на имя районного военного комиссара или непосредственно начальнику училища.

Выбор военных специальностей большой. Можно поступить в общевойсковое училище, танковое, артиллерийское, связи, инженерное, авиационное и др.

Выпускники училищ получают дипломы общесоюзного образца о среднем специальном, а в высших — о высшем образовании. Им присваивается офицерское воинское звание «лейтенант», выдается нагрудный знак.

Некоторые высшие военные училища дают образование с физико-математическим уклоном, позволяющее быть преподавателем в средней школе наравне с окончившими педагогический институт, другие — высшее языковое образование (квалификацию —

янно приходит в школу, учит ребят морской азбуке. Пионеры уже начали учить

учились передавать с помощью флагов весь алфавит, сейчас составляют слова и делают первые попытки «разговаривать» по-морскому.

Г. ШАЛАКИН,
ученик школы № 69.



На снимке: группы экскурсантов осматривают подвалы бывшего Белого Дворца. На заднем плане — музей героической обороны Брестской крепости.
Фото В. Германа. (БелТА).

Шахтерская ПРАВДА № 53 (9136)

Учимся морской азбуке

Пионеры нашей школы мечтают о море. Они загорелись желанием узнать о морской службе и хотели иметь своего друга — бывшего матроса. В микрорайоне школы разыскали М. Д. Харина, бывшего матроса. Ребята очень обрадовались, что он знает сигнализацию и

может научить их «писать» флагами. Михаил Дмитриевич пришел в школу. Собрались мальчишки Коля Разживин, Саша Болдырев, Вова Клаус, Саша Матвеев и другие. Они хотят стать моряками. Пришли девочки Галя Чудаева, Надя Дубова, Галя

Матвиенко, Надя Извекова, которые не думают отставать от мальчишек и говорят:

— А чем мы хуже их? Михаил Дмитриевич рассказал о морской службе в Тихоокеанском флоте на эсминце «Вдумчивый». С тех пор он посто-

Два часа большого искусства

Вечером 13 марта — во второй день фестиваля — зрительный зал Дворца культуры имени Артема вновь был переполнен. Здесь выступил Государственный народный хор БССР. В программе концерта — русские и белорусские песни и пляски.

Белорусский Государственный народный хор возник после войны — в сентябре 1952 года. Во главе коллектива — народный артист БССР Геннадий Иванович Цитович.

Г. И. Цитович известен у себя на родине прежде всего как страстный этнограф — исследователь и собиратель белорусских, украинских, русских польских и чешских народных песен. Недаром в его дипломе об окончании Вильнюсской консерватории значится: музыковед-этнограф. Именно научный подход к фольклорному материалу, прекрасное знание народной песни, манеры народного исполнения — все это стало решающим фактором в формировании творческого лица коллектива.

В воскресном концерте более половины программы составили подлинные белорусские и русские мелодии. В богатом репертуаре хора есть также и украинские, польские и другие песни. Однако на празднике дружбы и братства русского и

белорусского народов эта часть программы сознательно не была представлена. Весь коллектив блестящее владеет как обоняя языками, так и исполнительскими особенностями обеих братских музыкальных культур. Благодаря этому основная тема концерта — великое единство двух славянских народов, их кровная близость — оказалась выявленной до конца.

Центр тяжести программы падает на хоровое пение. Хор перед слушателями предстал в трех основных качествах: смешанный и отдельно — мужская и женская группы. Во время концерта сложилось мнение (впоследствии об этом же говорил и руководитель коллектива Г. И. Цитович), что ведущей является женская группа, великолепно владеющая ансамблем, манерой народного пения. Каждая из артисток хора обладает хорошим голосом, все они очень сценичны. Мужская группа несколько слабее (прежде всего за счет относительной малочисленности). Отдельно мужской хор звучит хорошо, в академической манере, но в совместном исполнении несколько выпадает из ансамбля, как по характеру пения, так и по мощности.

Сильнейшим качеством хора является его огромная мобильность. Хористы то и дело обрашаются друг с другом, многие песни обыгрываются. Все это, несомненно, выучено на репетициях, но делается так непосредственно, что, право, кажется, будто все это — импровизации на сцене.

Тематика вокальных произведений очень разнообразна, но особенно хочется остановиться на героической и юмористической струе. Героической борьбе Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков посвящены многие яркие страницы программы. Особенно в этом смысле удались хореографическая спектакль «Партизанская быль» (с пением за сценой). В основу сюиты положен один из барельефов на памятнике в г. Минске, посвященном войне. Сурьёзные образы, героические события возвращают этот номер.

Юмористические песни особенно сложны, ибо в них важнейшее значение приобретает текст. Можно с уверенностью сказать, что юмористические мотивы стали гвоздем программы. Об исполнительском мастерстве коллектива чрезвычайно красноречиво говорит тот факт, что

ведущий ни разу (!) не пришлось переводить тексты. Зал бурно реагировал на каждую шутку, хор многое пел на «бис». Шуточные песни «Примакі», «Ха-цала мати мяне замуж дапі», «На птушкафарме», русская шутка «Шла Алена от кума домой» и многие другие были исполнены просто замечательно.

Большое место заняли танцевальные номера. Хореографическая группа хора, которой руководит Заслуженный деятель искусств БССР Петр Степанович Акуленок, по праву заслужила те аплодисменты, которыми ее наградили. Особенно запомнился танец «У нас сегодня выходной», в исполнении мужской танцевальной группы. В то же время здесь еще имеются очень большие возможности для работы. Например, хочется, чтобы задние планы тоже все время жили происходящим на сцене, чтобы смело и постоянно подключался к движению хор, который в основном, во время массовых танцев стоит по бокам. А то иногда получалась примерно такая картина: в середине танцуют две-три пары или небольшая группа, а остальные смот-

рят. Впрочем, все эти замечания означают лишь, что с такой творческой величиной, как этот коллектив, можно говорить по крупному счету.

В заключение необходимо сказать о великолепных костюмах, во многом создавших праздничное настроение на сцене и в зале.

Как и накануне, прокопчане очень тепло встретили и проводили гостей. Много прошло времени после окончания программы, а в зале все не смолкали аплодисменты. Играли музыка, произносились речи, передавались адреса и подарки.

Перед отъездом из Прокопьевска Г. И. Цитович сказал для читателей «Шахтерской правды»:

— Большой привет всем тем прокопчанам, с кем нам не удалось встретиться сегодня в зале. К сожалению, таких большинство. Наше вам крепкое «белорусское приветствие».

Очень хочется сказать в ответ:

— Большое спасибо вам, друзья, за ваше чудесное искусство. Больших вам творческих держаний и успехов!

А. СЕРГЕЕВ.

Фестиваль белорусского искусства

сказать, что оркестр мастерски справился со всей программой, а такое ультраклассическое произведение, как увертюра к опере Россини «Сорока-воровка», прозвучало попросту стильно.

В первом отделении безраздельно властвовал оркестр (лишь в конце отделения З. Бабий спел «Неман» Соколовского и две русские народные песни). Дирижировал Юрий Ефимов

— молодой очень темпераментный и талантливый музыкант. Все исполненное под его руководством прозвучало очень убеждающе, и все же хочется особенно выделить два номера, три белорусские народные песни в обработке для оркестра

И. Жиновича и концерт для домры с оркестром Будашкина. Сольную партию отлично сыграл на цимбалах солист оркестра Эдуард Новицкий.

Во втором отделении было только два оркестровых номера: Сарасате — фантазия на темы оперы Бизе «Кармен» и увертюра к опере Россини «Сорока-воровка». Этими номерами дирижировал И. Жинович. Он же дирижировал, когда оркестр аккомпанировал З. Бабию. Жест Жиновича очень скрупулезен, предельно лаконичен, все очень просто, логично и точно.

Фантазия Сарасате в подлиннике написана для скрипки с оркестром. Сольную партию исполнил один из лучших в Советском Союзе цимбалистов концертмейстер оркестра, Лауреат шестого Всемирного фестиваля молодежи и студентов Вениамин Буркович. Трудно выразить восхищение мастерством этого исполнителя. Достаточно сказать одно: если бы никто из присутствующих в зале никогда не слышал цимбал, не знал бы, что такой инструмент существует, то, послушав Бурковича, не остался бы равнодушным. Игра этого артиста очень хороша.

Об увертюре к «Сороке-воровке» сказано выше. Можно добавить, что она прозвучала ничуть не хуже, чем в симфоническом оркестре, а возможно, даже и чуть лучше.

Нам многое пришлось читать о Зиновии Бабии, а на этот раз удалось и услышать его. Прокопчан его выступление понравилось. У певца красивый тембральный сочный голос. Особенно ярок верхний регистр. Эти

положительные качества природного материала сразу привлекли внимание слушателей.

З. Бабий во втором отделении спел итальянскую программу — арии из опер, неаполитанские песни. В целом все прозвучало хорошо, а ария Каварадосси из оперы Пуччини «Тоска», с исполнения которой певец начал свое выступление во втором отделении, — так даже очень хорошо.

В первом же отделении З. Бабий выступил менее удачно. В русской народной песне «Из-за острова на стражень» певец увлекся верхами, форсированной звука в ущерб образу, речами сложившейся манере исполнения. Здесь ему несколько изменил художественный вкус. Впрочем, во втором отделении, как уже было сказано, все стало на свои места.

Так же как и в предыдущие дни, фестивальный концерт вылился в яркий праздник искусства братской Белоруссии. Знакомство с одним из старейших творческих коллективов республики доставило слушателям большую радость, заставило еще раз восхититься самобытным народным искусством.

В будущем году коллектив торжественно отметит свое тридцатилетие. Прокопчан горячо желают ему пройти к своему юбилею с большими творческими достижениями, высокими заслугами советского искусства — национального по форме, социалистического по содержанию.

С. АРАКЕЛОВ.



«Свадьба ль где, новоселье, —
Они уж там.
От веселья к веселью
Ключут они по домам».

(А. Кулешов «Цимбалы»,
перевод Исаковского).

Цимбалы — самый популярный и распространенный белорусский инструмент — «приковчали» в Прокопьевск на третий день фестиваля в драмтеатре имени Ленинского комсомола, где с большим концертом выступил Государственный народный оркестр БССР. Им руководит Лауреат Всесоюзного смотра исполнителей на народных инструментах, Народный артист Белоруссии профессор И. Жинович. В концерте принял участие солист Минского оперного театра Народный артист БССР Зиновий Бабий.

Профессора Иосифа Иосифовича Жиновича называют «белорусским Андреевым». Сам в прошлом виртуоз-цимбалист, он очень много сделал для создания цимбал концертного плана, целого семейства оркестровых цимбал. В 1928 году им был создан ансамбль цимбалистов, в 1930 — Государственный ансамбль народных инструментов. Наконец, в 1937 году на базе этого ансамбля возник Государственный народный оркестр БССР, бессменным художественным руководителем которого является И. И. Жинович.

Основу оркестра составляет группа цимбал: примы, альты, тенора, басы. Кроме них, есть еще два белорусских инструмента. Это дудки и лира (последний — крайне редкий инструмент).

Остальной состав оркестра — это деревянная духовая и ударная группы. Таким образом, в оркестре сохраняется яркий звончатый колорит цимбал, но имеются также и многие другие разнообразные краски и возможности. Этим обясняется тот факт, что в огромном репертуаре оркестра (более 1300 наименований) представлена как современная, народная музыка, так и симфонические произведения: «Эгмонт» Бетховена, «Борео» Равеля и др.

Концерт по программе резко делился на две части. В первом отделении белорусская и русская музыка, во втором — западно-европейская классика (в основном итальянская) и неapolitanские песни. Можно сразу



НА СНИМКАХ (сверху вниз): дирижирует И. ЖИНОВИЧ; Народный артист Зиновий БАБИЙ; на сцене — Государственный ансамбль народных инструментов.



